

我们一起来读报 纸

给孩子订份报刊吧
它可能影响一生

又到一年报刊征订季,我很真诚地向各位爸爸妈妈提一个建议:

少抽两包烟,少买一个包,给孩子订一份报纸。

给孩子订一份报纸,至少有3个好处:

第一个好处,培养阅读习惯。

现在的中小学都有课外阅读书目。这些当然都是好书,但总体上说还是太厚重了,对一个刚刚识字的小学生,还没有找到多少阅读乐趣的中学生,未必合适。相比之下,报纸就好些。它比电视新闻要深,又比名家大作要浅。内容也灵活,专心读一两个小时可以,随便翻翻也无不可。对孩子来说,它就是一个休闲放松的读物,没有压力又新鲜。一两年翻看下来,慢慢地就有阅读兴趣了。

第二个好处,提高作文能力。

语文拼的是日积月累,水滴石穿。一个人的词汇积累、逻辑表达、视野见识不是一朝一日就能速成的。给孩子订一份靠谱的报纸,可以读,可以抄录好词句。如此两三年积累之后,作文自然就好了。

现在的中高考作文,喜欢从社会热点中发掘论题,考诚信,考“疫情”,让孩子了解社会,读报是最快的途径。

第三个好处,启蒙学习兴趣。

都说兴趣是最好的老师。培养兴趣的第一步,就是要创造各种环境,让孩子增长见识。对于普通家庭来说,订一份报纸就是好办法之一,孩子很可能从中找到兴趣所在。

纸质阅读比刷手机好。给孩子订一份报纸,即便是随便翻一翻,也是一种放松和无形的积累,怎么说也比无休止地刷抖音、微博要好。

所以最后,再一次建议:给孩子订一份报纸。

阿呆爸

(请作者告知详细地址,以奉稿酬)

网络时代,我们的孩子更需要一份报纸

杨鹏程(太原市外国语学校语文教师)

近日参观纪念建筑大师梁思成先生诞辰120周年展。展柜里,林徽因女士写给女儿梁再冰的书信,令笔者驻足良久。

穿越80年的时光,信纸已微微泛黄。林妈妈用红蓝铅笔,细致地描绘了他们山西的行程,娟秀的钢笔字里,流淌着对孩子的谆谆教导。这是多么好的“亲子互动”啊!

这浸润着笔墨深情的文化濡染,远胜当下的煲电话粥、视频语音聊天的亲子沟通。电子媒介的沟通,会随电讯的消失而消失。而这些爱意满满的书信,会成为特别的财富,随着岁月的更迭而弥足珍贵。

阅读也是如此。

碎片化阅读、读图、听书,甚至视频,依赖电子媒介的阅读确实便捷,但放下电子产品的一刹那,浏览过的内容,有多少是走心的?有多少是入脑的?更别说动情了。

对成长学习中的孩子,纸质阅读更加重要。又是一年一度的订阅季,作为一名语文教师,作为一个6岁孩子的父亲,我总是倡导身边的亲友邻居,一定要给孩子订一份报纸。

如此热衷推广纸质阅读,原因有二:

其一、给家庭创建一个精神的港湾。

清晨的餐桌前,父亲翻阅着报纸,随意和孩子聊着报纸上的新闻,开始美好的一天……想象一下这个温馨场景,一起共读报纸,聊聊社会现象,交换彼此看法,这样高质量的亲子互动,不正是理想的言传身教么?

央视知名主持人董卿,因精湛的口才和深

厚的文化功底受到观众称赞,她主持的《中国诗词大会》《朗读者》等节目收视率极高。董卿将自己的成就归功于父亲。她的父亲是一名新闻工作者,从小就培养女儿的阅读习惯。董卿说,每天无论多忙,回到家,她都必看《人民日报》,因为这份报纸是父亲给她订的。

潜移默化中,将优秀的习惯,健康积极的生活态度传承给下一代,这就是家庭教育的理想状态。一份报纸,一家人围坐桌前,家教家风就这样春风化雨,润物无声。

其二、给孩子一扇瞭望世界的窗。

伟人毛泽东热衷读报,《红星照耀中国》里这样记载他的话:“我的工钱的余下部分,都用在报纸上,我成了一个很贪婪的报纸读者。”

当语文老师这么久,发现好多孩子阅读的视野很窄。青少年的世界,应该不仅仅是课本上有限的知识,不是虚拟世界投其所好给予的玄幻,更不是视频媒介打造的“小鲜肉”和“女网红”。他们应该知道,也必须体察生活、社会和国家,甚至是整个人类。那么,闪耀着思想和智慧的报刊杂志,就是他们瞭望世界的窗口。

报纸能给予孩子规范准确的语言表达;能增益他们的理性思维和情感热度;更能滋养他们求真、向善、爱美的心灵。

“布衣暖,菜根香,诗书滋味长。”阅读是一件美好的事,亲爱的朋友,和孩子一起读报纸吧!

读书看报,一起成长

白伟(太原晚报小记者白欣雨、白欣冉的爸爸)

在人的一生中,书报是必不可少的精神食粮。我从小就是一个“书报狂魔”,从上小学开始就酷爱读书看报,少年时期的《故事大王》《童话大王》,青年时期的《读者》《特别关注》,还有贯穿全家几十年的《太原晚报》《环球时报》《参考消息》。这些书报不但极大丰富了我的知识和视野,更让我从小就树立了正确的世界观、人生观、价值观。

书报是我终身的良师益友。到现在,我们家读书看报的好习惯已经传递到了第三代,孩子们也得益于书报的海洋中畅游,浸润经典,追踪时事,感受世事冷暖,丰富人生阅历。

读报最大的好处是紧跟时事。孩子要全面发展,必须了解时政事。

养成读书看报的习惯需要坚持。两年前,学校推荐孩子们加入太原晚报小记者团队,一开始孩子并不适应,抱怨又多了一份作业,占用了休息时间,投稿断断续续,热情也不高。这个时候,如果家长不坚持,读报投稿这个事可能就错过了。后来我们开了家庭会议,经过充分的沟通,一致决定,在日常读书的基础上坚持读报。起步阶段先由爸爸妈妈边读边讲。我在报纸上挑选出适合孩子读的小故事,

小散文,再结合学校布置的作业,多方努力下,孩子们慢慢拿起了报纸,投稿也从起初的质量不高到现在的信手拈来。加上与同学老师的交流中,她们对时事的认识高出一筹得到的正反馈,良性循环形成,良好习惯也就养成了。常有水到,自然渠成,万事万物,贵在坚持。

有的家长认为,孩子读报会占用时间,影响学习。这是一种误解。读报与学习不仅不矛盾,而且相得益彰。事实也证明了这一点。两个孩子养成读报的习惯后,不仅知识面更宽,视野更开阔,对国家大事与社会热点表现出浓厚的兴趣,还懂得了许多做人的道理,时不时蹦出两句“经典”,最现实的好处是作文水平明显提高。孩子从来没上过作文辅导班,但她们的作文多次受到老师的好评,还作为范文在学校张贴。这都和每天读报,开阔视野有密不可分的关系。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。孩子的成长只有几年的黄金期,读书看报会给他们带来一生的精神财富。希望每一位家长都能坚持陪伴孩子一起成长,希望每个宝贝都能在阳光下茁壮成长。



绘图 刘礼